州

第一人民

医

院

彭

优

期

闭症的认识及治疗

□ 广西国际壮医医院壮医经典病房 张 莹

自闭症又称儿童孤独症,于 1943年被美国医生 Kanner 首次记 录并命名为"早期婴儿孤独症",是 一种近年来在我国发病率逐年递增 的多发于婴幼儿与青少年的神经发 育障碍疾病,受到家长们与全社会 共同关注,以语言障碍、社交障碍和 重复刻板行为为主要表现。国家卫 健委于去年印发《0~6岁儿童孤独 症筛查干预服务规范(试行)》反映 出国家层面对这一疾病的重视。

责任编辑:辰 希 本版邮箱:mzyyb6b@126.com

西医认识

持续80年的研究逐步认识到 该病是一种弥漫性中枢神经系统发 育障碍性疾病,可能是受一定先天 遗传因素与后天多种环境因子刺激 发病,遗憾的是至今尚未有任何一 种假说能完美地解释发病原因。 有关调查研究表明,我国近9万例 0~6岁儿童,0~3岁儿童患病率为 1.6%,4~6岁儿童患病率为2.5%, 男童患病率为2.6%,女童为0.9%, 男女比为2:9。

患者典型表现:1.无依恋行为, 对亲人和陌生人的反应没有太大区 别;2.对人际关系不感兴趣,难以理 解社交规则与他人的情绪想法并由 此调整自己的社交行为,难以建立 友谊;3.语言理解力受损与发育迟 缓最终导致交流障碍;4.非语言交 流障碍主要以交流表情、动作、手势 的非典型应用;5.对人对事的固定 反应,倾向于使用墨守成规僵化刻 板的方式应付生活;6.自我刺激,存 在自笑、冲动攻击、自伤等情绪及行

为异常。部分患儿还存在睡眠障 碍,包括但不限于智力残疾、发育迟 缓、癫痫、胃肠道并发症、心脏问题、 免疫障碍等临床症状。

目前在自闭症治疗上有多种治 疗方式,教育训练是最主要方法,主 要包括:感觉统合训练、应用行为分 析、言语治疗、人际关系发展干预、 认知行为等疗法,具体形式为美术、 音乐教育,游戏与社会技能学习等。 当临床症状极其严重如表现为抑郁 或强迫症,或行为干预无效时,应考 虑进行药物治疗。但目前临床上尚 无特异性药物,主要为改善症状如 抗抑郁、抗注意力缺陷、抗癫痫 药等。

中医认识

中医认为自闭症属于"郁证" "五迟五软"等范畴,可归于脑病、神 志病类,病位在脑,病因与心、肝、 脾、肾有关,与湿、痰、瘀等病理产物 相互影响。

病因病机方面,中医认为肾精 化生脑髓,先天之精不足、后天之精 失养导致髓海空虚影响脑主精神意 志即大脑功能无法正常发挥,表现 为精神活动和感知觉障碍。儿童处 于脑髓发育阶段,此时肾精未充髓 海空虚是婴幼儿时期孤独症发生的 主要原因;气血对脑髓有荣养功能, 气血失常导致元气失充不足以上养 于脑,也可使脑功能不能正常发挥, 出现语言障碍或落后、刻板行为等 自闭症症状;风痰上扰或饮食不节 致中焦浊邪上逆均可化生痰浊,痰

浊蒙蔽清窍表现出失语、呆钝等症。

治疗方面,可在辨证辨病基础 上选择内服中壮药治疗或针灸、药 线点灸等外治治疗,多以补肾健脾、 补髓养血、化痰开窍为法。若患者 因年幼或惊恐不能配合服药或针刺 治疗亦可选择无痛的中针导引术进 行治疗。中针针灸、中针导引术治 疗精神类疾病包括自闭症效果较 好,中针以"调筋""调气""调神"学 术思想为指导,遵循"以脉定穴,以 象定穴,重视脑部穴位"取穴原则, 根据患者形体、四象功能的异常进 行"调筋",使用"中针双手诊脉法" 根据脉象以"调气",重视选取脑部 穴位以及心理疏导以"调神",因此 治疗精神类疾病收效显著。

验案举例

某男性,16岁。2022年8月10 日就诊,主诉:情志不畅1年余。现 病史:患者家属代诉,1年余前出现 情志不畅,烦躁易怒,睡眠颠倒,不 能与同学交流,辍学在家,外院就诊 考虑为"自闭症"。曾于广西国际壮 医医院住院治疗,症状稍缓解。现 仍情志不畅,烦躁易怒,睡眠颠倒, 大便干结,2~3日一行,小便色黄,食 纳欠佳。查体:神志清、精神欠佳、 面色暗、舌暗红、尖点刺、苔黄腻、脉 涩。辨证诊断为少阳、阳明、厥阴合 病,予中药、壮药内服,主方以柴胡 加龙骨牡蛎汤加减。患者惧针,予 中针导引术治疗头部1次。当晚患 者睡眠明显好转,一周后,患者烦躁 感明显减轻,情绪平稳,返校上学。

随着我国人口老龄化进程的 日益加速,老年痴呆患者越来越 多,老年痴呆成为老年人群中最常 见的疾病之一。老年痴呆又称阿 尔茨海默病,是一种隐匿起病、逐 渐加重的神经系统退行性疾病,主 要发生于老年人群,尤其是80岁以 上老年人。此外,家族遗传基因, 有脑出血、脑萎缩、脑梗死、大脑脱 髓鞘改变等脑血管疾病,长期服用 精神类药物而造成大脑慢性损伤, 有抑郁症、焦虑症或经常失眠等患 者,都容易导致老年痴呆。

由于此病患病率很高,人们有 必要了解一些老年痴呆的护理方 法,主要通过行为矫正、安全护理、 日常生活、家庭、心理、睡觉等方面 为主。

老年痴呆安全护理

1. 预防误吸:老年痴呆伴吞咽 困难的患者应选择合适的食物,避 免进食汤类及干硬食物,应将食物 做成糊状,进食速度不宜过快。进 食后不宜立即平卧,应保持坐位或 半卧位30分钟以上。喘息严重者 可先吸氧,再进食。进食后不宜立 即刷牙,避免刺激咽喉部。严重痴 呆者在进食、服药后检查口腔,防

止留下食物、药片,必要时予以及时清理,防止误吸。

- 2. 预防误服:照顾者应收藏好家中的危险品,避 免接触易对患者造成伤害的日用品、食品、药品,如 发霉食物、香烟、樟脑球、清洁剂、肥皂等。把每天的 药分次装好,将每餐要吃的药物放在明显位置,督促 患者按时按量服用。
- 3. 预防跌倒与走失:加强看管,地面要防滑,无 障碍物。床铺高度要合适,防止在躁动中坠床。对 家居环境要定期管理,确保舒适安全,物品放置标志 要醒目;外出时应有专人陪伴,同时在其口袋里放入 写有其姓名、地址、联系电话的卡片,以防走失。切 勿把患者独自关在家中。

老年痴呆患者行为矫正

由于记忆力的逐渐减退及认知功能和语言功能 的障碍,老年痴呆患者会进行性地丧失生活自理能 力,因此行为矫正对提高他们日后的生活质量有很 大的帮助。

- 1. 帮助提高认知能力:对于记忆力不好的患者, 应尽量限制其独自外出,以免走失;应帮助患者适应 居住环境,反复带其辨认常去的地方,如饭厅、厕所、 自己的房间,说明房间的特点,用图画、数字等做一 些一目了然的标记;多鼓励及陪同患者参加他们年 轻时喜爱的活动,如跳舞、画画等。有的不认识自己 的亲人,应让亲人多来探望,与其聊家常,以强化记 忆。按时吃饭,每餐后告诉吃的食物是什么,强化患 者记忆。还要告诉患者什么东西能吃,什么不能吃, 避免随便捡拾东西入口。
- 2.提高生活自理能力:根据习惯和爱好,鼓励患 者做一些力所能及的家务劳动,如洗碗、扫地、擦桌 子、剥果皮等。合理安排作息时间,生活有规律;避 免白天睡觉,夜晚吵闹他人。鼓励患者多进行户外 活动,如打太极拳、散步、跳广场舞等适宜的健身运 动,起到延缓大脑衰老的作用,同时也可转移注意 力,恢复记忆力。

日常生活的护理

1.心理护理:痴呆患者易产生恐惧、猜忌、妄想、 抑郁等不良的心理现象,因此在照顾患者时应关心、 耐心、热心、体贴,避免做出挫伤患者自尊心的言行; 交流时尽可能说话缓慢, 句子简短, 如果一次没有听 懂,重复几遍,甚至几十遍,直到患者听懂为止。多 从思想和情感上与患者沟通,鼓励患者主动表达自 己的感受,多与患者交谈以减少患者的孤独感;对于 抑郁患者要多听少说,鼓励其发泄情绪,不强迫做不 情愿的事情。另多陪伴,避免对患者冷淡、放任自 流,要营造一种和谐的亲情氛围和轻松、愉快的语言 交流环境,减少孤独感,使其感受到家的温暖,延缓 患者精神的衰退。

2. 饮食护理:饮食护理是日常护理的重要环节, 要密切观察患者进食量,进食速度,防止拒食、暴饮 暴食、抢食。进餐环境尽量要明亮、宽敞、清洁,使用 不易损坏、清洁的碗筷;应选择清淡宜口、营养丰富 的食品,食物温度适中,无刺、无骨,易于消化,保障 膳食平衡,多给一些防治痴呆的特异性食物如核桃、 杏仁、花生、腰果、松子仁等,以及富含卵磷脂、钙、 铁、B族维生素、维生素E的食物。

脑卒中的"中风"与"厥"的关系

□ 柳州市中医医院(柳州市壮医医院) 王洁琼

脑卒中在中医中被称为"中 风",而"厥"是中医中的另一个复 杂但重要的概念。这两者虽然在 某些症状和理论上存在交集,但它 们的定义、成因和治疗方法都有所 不同。

中风是当风、痰、火、瘀等邪气 侵入经络时,它们会干扰正常的气 血流动,从而引发一系列的症状。 症状可能包括言语障碍、偏瘫和面 部歪斜,这些都是由于大脑供血不 足或中断所引起的。

厥是一个描述气血流动异常的 中医术语。当气血逆流或无法流向 身体的某一部分时,这个部位的功 能就会受到影响。例如,当气血无 这种状况被称为"手足厥冷"

在中医的理论中,中风的发病 机制通常涉及以下几个方面:1.外 感风邪,风邪是引起中风的主要外 因,能携带其他邪气,如痰、火、瘀人 侵经络。2. 内生痰火,长期饮食不 节、情志不舒导致脾失健运,生痰; 情志内伤、长期压抑愤怒导致肝火 上炎,形成痰火,随着风邪上扰头 部。3.血瘀,受伤或气血流动不畅 长时间积聚形成的血瘀也会阻碍正 常的气血流动。

厥的成因主要包括:1.气虚,当 身体的气不足时,它无法推动血液 正常流动,从而可能导致气血逆流 或不达。2.气逆,由于某些原因,如 情志不舒,使气机紊乱,气流方向改 变,导致气血不畅。3.血瘀,气的不 畅可能导致血的不畅,长时间的气 血不畅可能形成血瘀,进一步加重 病情。

中风的症状

- 1. 偏瘫:患者的身体一侧突然 变得无法移动或感觉麻木。这通常 只影响身体的一侧,因为大脑的左 半球控制身体的右侧,而右半球控 制左侧。
- 2. 言语障碍:患者可能突然发 现自己无法说话,或者说出来的话 语并不清晰。此外,他们也可能难 以理解他人的话。
- 3. 面部歪斜:这是由于面部肌 肉突然变得松弛或麻木。当患者尝 试笑或皱眉时,他们的脸可能会显 得歪斜。
- 4. 口眼歪斜:这是由于控制口 部和眼部的神经受损。患者的一只 法流到手足时,手足就会变得冰冷, 眼睛可能无法正常移动,或者眼睑 下垂。同样,嘴角也可能向下歪斜。

厥的症状

厥是由于气血运行不畅导致的 -系列症状。这些症状可能是突然 的,也可能是慢性的。

- 1. 手足厥冷:由于气血无法正 常流到手和足,导致这些部位变冷。 这通常是厥的最常见的症状。
- 的某些部位可能会失去正常的红润 色泽,从而使面部变得苍白。
- 3. 嘴唇紫绀:由于血液循环不 良,导致血液中的氧气减少,从而使 嘴唇呈现紫绀色。
- 4.心悸、疲乏和呼吸困难:当气 血不畅,可能影响到心脏和肺部,导 致这些症状出现。

中风与厥的关系

中风和厥在中医的理论中是两 个经典的术语,两者在某种程度上 有相互的联系,但也有明显的区别。

1相似性:

- (1)气血运行障碍:无论是中风 还是厥,其根本的问题都是气血运 行不畅。这种不畅可能导致身体的 某一部分功能丧失或减弱。
- (2)外邪入侵:风、痰、火、瘀等 外邪入侵都可能导致气血运行不 畅。在中风的情况下,风邪是最主 要的邪气,而在厥的情况下,可能涉 及更多种类的邪气。

2. 不同之处:

- (1)严重程度:从临床表现上 看,中风的症状往往更为严重。例 如,偏瘫、言语障碍和面部歪斜都是 中风的典型症状。而厥的症状相对 较轻,如手足冰冷、面色苍白等。
- (2)成因:虽然两者都可能与外 邪入侵有关,但其详细的成因是不 同的。中风主要与风邪有关,而厥 的成因可能涉及气虚、气逆、气滞和 血瘀等多种情况。

诊断与治疗

中医诊断中风主要依据病史 症状和脉象。治疗方法通常包括草 药、针灸和推拿。药物治疗中常选 2. 面色苍白: 当气血不畅, 身体 用清风平肝、活血化瘀、化痰散结的 方剂。

厥的诊断主要根据患者的临床 症状、舌脉等。治疗厥的方法通常 取决于其成因。例如,对于由气虚 引起的厥,治疗方法可能是补气和 行气;而由气逆引起的厥,治疗方法 可能是调和气机,使其恢复正常。

脑卒中的"中风"与"厥"都与气 血运行不畅有关,但它们代表了不 同的疾病状态和理论概念。了解它 们之间的关系,帮助我们更好地理 解中医的疾病分类和治疗方法。